



護持僧伽善因緣——德清法師

# 在世間種下菩提的種子

撰文／特約記者 吳秋瓊



| 宜蘭縣冬山鄉「道種寺」



2018.08.20

宜

蘭縣冬山鄉「道種寺」長老尼德清法師，平日難得步出山門，偶有民眾來訪，法師總是勸勉眾生，為人要有正知正見，不可盲從，凡事要先感恩，莫瞋怨；山門前立著「淨修道場，謝絕參觀」字樣，寺內不做法會，不對外募款，大雄寶殿設有光明燈，信眾若想點一盞，不需花費，必須稱誦二十萬聲佛號。德清法師勸人時時念佛，感恩佛陀慈悲，佛號代表無量光、無量壽，唯有虔敬稱誦佛號，才能讓佛光普照，庇佑眾生。

## 隨順因緣，佛陀自有安排

出家五十年，談起當年的因緣，德清法師開朗地說，小學畢業不能升學，只好出去工作，薪水交給父親貼補家用，省下零用錢則拿來買書，偶然買到一本「佛門必備課誦本」，看到「是日已過，命亦隨減。如少水魚，斯有何樂？大眾！當勤精進，如救頭然，但念無常，慎勿放逸」，當時並不全然理解意涵，只是深受吸引，因此主動尋找漢文老師解釋全文，一旦聽懂了，就更堅定了出家的念頭。

一聽女兒要出家，家人執意反對，父親甚至不惜撂下狠話：「你躲在哪一家寺院，我就放火燒寺！」德清法師心想，出家這條路，我可以自己負責，但是不能讓父母為了我造下大業，於是立刻懇請釋迦牟尼佛做主，成就信女出家的因緣。

儘管屢次離家又被家人尋回，德清法師並不氣餒，最終順利前往台北臨濟寺受戒，自民國六十八年起至宜蘭「羅東念佛會」服務，民國七十五年起擔任住持，後來改名為「菩提寺」，「道種寺」即是「種下一顆菩提種子」之意。

「道種寺」起造於民國九十年五月，建寺並非德清法師本意，然因緣俱足，遂在不接佛事，不對外勸募的原則下，開始營建工程；常被問到經費哪裡來？德清法師笑答，隨順因緣，一切交由阿彌陀佛安排。「道種寺」於民國九十二年四月正式啟用，此後專依淨土三部經、遵循善導大師淨土思想，常念阿彌陀佛名號，以求往生西方極樂世界。

### 持誦佛號，祈求往生淨土

淨土宗以念佛法門為主，是以「信」、「願」、「行」為三要，持誦阿彌陀佛佛號為特色，「道種寺」並不對外開放參觀，但是歡迎有心向佛的信眾一起來念佛。

佛號究竟有何不可思議的能量？德清法師從建造「報恩念佛堂」的經歷談起。位於「道種寺」後方的「報恩念佛堂」，於民國九十五年八月興建，適逢政府頒發建築新法，規定興建寺院要從嚴審查，為求縮短申請年限，信眾多方獻策，德清法師不為所動，虔信阿彌陀佛自有安排，誓願念佛達一億萬聲，果然在兩個月就順利領取建照，並於民國九十七年十二月完工，隔年四月啟用。

「報恩念佛堂」是以阿彌陀佛十二光德為設計概念，堂中共有十三尊佛像，分別代表阿彌陀佛十三種別稱，一尊無量壽佛，十二尊無量光佛，「報恩念佛堂」啟用至今，每日持誦佛號八小時，從不間斷。

德清法師也以「一失人身，萬劫不復」來提醒法師和居士，此生為人是不容易的事，很多人即使學佛多年，仍保有個人習氣，與他人相處仍有困難，慢慢地就會心生怨念，這正是修行的障礙。

雖然虔心念佛，不問俗事，對於僧伽醫護基金會護持出家眾的宏願，德清法師則表達萬分支持，早在基金會成立之初，就已資助百萬元，也是促成僧醫會成立的元老之一，德清法師謙稱：「照顧病苦的出家眾，茲事體大，需要很多人的力量才能持續下去。」